

**NUM. 98 SABADO 7 DE ABRIL DE 1860. 5285**

# DIARIO DE BARCELONA,

**DE AVISOS Y NOTICIAS.**



**EDICION DE LA TARDE.**

## Espectáculos.

28 DÍAS DE 1860. 500 PESOS. 250 REALES.

**TEATRO PRINCIPAL.**—La Empresa de este teatro á fin de poder dar principio á la nueva temporada en los días de Pascua, ha conseguido de su condescendencia y amabilidad de los artistas el que debutan por la penterioridad del tiempo con la popular ópera del maestro Rosini: **Il barbiere di Siviglia.**

**Nota.** Esta Empresa tiene la satisfacción de anunciar que acaba de contratar la célebre contralto señora Elena Angri de Abella, tan venilajosamente conocida de este intelectuado público.

Otra. A la mayor brevedad se pondrá en escena la ópera del maestro Verdi: **Attila;** habiéndolo sido escrita para el señor Martini la parte del protagonista le dirijo hoy mi respeto.—

**GRAN TEATRO DEL LICEO.**—Funciones para mañana domingo, 8 de abril.—Por la tarde dramática ordinaria num. 193 de abono; se pondrá en escena la famosa comedia en 3 actos del immortal poeta español D. Pedro Calderón de la Barca; titulada: **La vida es sueño;** dirigida por el primer actor señor Malli, y exornada con todo el aparato que requiere. Seguirá el siempre aplaudido baile del señor Margas, titulado: **Celos y celos;** terminando la función con un divertido sainete. Entrada general, 2 rs.— Al 5.º piso, 1 real.

Por la noche.—Función lírica ordinaria num. 191 de abono.—El record de la llegada del tenor señor Pancani ha impedido el proyecto de poner en escena la ópera **Travina;** y en su lugar, para que se verifique la primera salida del barítono señor Giraldoni, ha dispuesto la empresa que sea con la ópera serie en lenguas del maestro Verdi: **Benvenuto Cellini;** ejecutada por la señora Carreño Zucconi, los señores Palmieri, Giraldoni, Rodas, Obiols, Costa y coros.—Entrada general, 3 reales.—Al quinto piso, 3 rs.

A las siete y media.

**Nota.** Los señores que tengan encargadas localidades para la función del domingo por la noche, pasarán á recogerlas á la Administración hoy sábado desde las siete á las diez de la noche; advirtiendo que pasada dicha hora no tendrán derecho á reclamar los que no hayan acudido á buscarlas.

**CÍRCO REAL.**—Mañana lunes, 8.º dia del corriente, últimas y definitivas funciones ecuestres y gimnásticas, y tendrá lugar en estas el primer debuto de las nuevas artistas salidas del Círco de París señoras Elisea, Josefina y Andrevina, y el signor Osti Motti.

## Barcelona.

Como ya lo indicábamos en nuestro último número, sobre las once de la noche de ayer ha descargado sobre esta capital una violenta tempestad de agua y granizo acompañada de fuertes rayos y truenos cual si nos encontráramos en la estación de verano. Hemos oido asegurar si había caido algún rayo en las inmediaciones de Barcelona, pero no hemos podido adquirir noticias ciertas de ello.

En el presente año no se ha dado en Barcelona ningún concierto de música religiosa ó sagrada como los que han tenido lugar en Madrid ó en los conciertos filarmónicos de varias capitales del reino. En Valencia se ha cantado por varios aficionados el «Miserere» de Donizetti y el «Stabat de Rossini, y en los salones del Liceo se cantaron las «Siete palabras», de Haydn, rechitándose en los intermedios varias poesías paráfrasis de las mismas.

Alas seis de la tarde de ayer una tempestad, mas furiosa aun que la de Barcelona, se dejó sentir en Villafranca del Panadés, de manera que fue imposible que se verificase la procesión que ya se estaba organizando. El disgusto que ocasionó tal contratiempo, fué compensado con la alegría de los labradoreños motivada por haber alcanzado el tan deseado beneficio de la lluvia. Parece que esta habrá sido general en Reus, Tarragona y en toda aquella provincia.

—Ha llegado procedente de Palma de Mallorca el vapor *D. Jaume II*, Por este buque hemos sabido que poco antes de su salida de aquel puerto entraban en él una fragata de guerra española y dos vapores conduciendo al nuevo Capitán general de las Baleares, señor Mendieta y dos regimientos de infantería.

—Se lee en el *Comercio* de Alicante del miércoles 4:

«Se nos ha asegurado que el Ayuntamiento se ocupa en los preparativos necesarios para hacer una brillante recepción a los cuerpos del ejército que se esperan, lo cual no ha podido hacer aver con las primeras tropas, en razón a la precipitación de su llegada.

Entre las cosas que según dicen se disponen al efecto, es un magnífico arco de triunfo que deberá colocarse á la entrada del muelle, y cuyo proyecto formado ya por el ingeniero señor Moreno, parece que satisface todas las exigencias del buen gusto.

«Parece que se activa el regreso de las tropas. Ayer tarde llegaron algunos destacamentos de ingenieros con varios oficiales de la misma armada, y hoy se espera otro vapor conduciendo varios cuerpos de infantería.

Los vapores de la compañía Lopez se ocupan en el trasporte de tropas y pertrechos.

El batallón de artillería se embarcó noche en el «Barcelona» con dirección a Valencia. Esta madrugada han debido llegar cuatro batallones que estaban en Málaga, y se espera de un momento á otro al general O'Donnell.

—Del *Diario Mercantil* de Valencia, correspondiente al 5, copiamos lo siguiente: «Ayer tarde desembarcaron en el Grao algunas fuerzas de artillería procedentes del ejército de África. Las tropas de esta guardia se hallaban formadas en la Alameda, y recalaron con música á sus hermanos del ejército expedicionario. Una immense multitud acompañó a los valientes que acababan de desembarcar, desde el muelle hasta la Alameda, llenando el aire repetidos vivas, después volvieron estos á dirigirse al Grao. Los soldados llevan la barba crecida y el uniforme destrozado por las fatigas de la campaña y las balas de los marroquies.

Hoy se esperan mas fuerzas procedentes del ejército expedicionario.

—Ha llegado á esta capital, procedente de la corte, el señor Vizconde de Kerchowé, embajador de Turquía cerca de la corte de España.

#### Mataró 6 de abril.

En los momentos solemnes en que la España, satisfecha por la consideración que ha alcanzado ante la Europa, estaba preparando los laureles para nuestro victorioso ejército de África, felicitándose por una paz humildemente pedida y honrosamente aceptada, se conducía de un mal español que abandona el Gobierno de un punto de un punto tan importante como las islas Baleares para levantar en la Península el estandarte de la rebelión, habiendo sido siempre la de un execrable traidor; hoy no se concibe, no tiene nombre.

No necesito encarecer la profunda indignación que causó en estos honrados habitantes la noticia de un atentado tan criminal e infame. Celebramos el leal comportamiento de las tropas, abandonando á su Capitán general y persiguiéndole aún, al reconocer la felonía con que abusara de su disciplina, abortando así todos los planes de esa pandilla rimbombosa y fanática, que habiendo perdido enteramente el don del consejo, se esfuerza en vano para pelear cañadas á la libertad y derribar el régimen constitucional, en defensa de rudos y preciosos y sagrados objetos están prontos los mataroneses á hacer de nuevo toda clase de sacrificios.

D. Gaspar Borras ha obtenido la jubilación del empleo de Asesor de marina de esta provincia naval, siendo interinamente nombrado para desempeñar este cargo D. Antonio Biada, cuya plaza de fiscal que deja vacante este, pasa á ocupar D. José Boter.

#### Vinárez 5 de abril.

Ampliando lo que dije ayer respecto al desenlace de las occurrencias de este país, debo añadirle que por la tarde se presentó un molinero del río Cenia, con una confidencia de haber visto dos personajes en una masía, unas tres horas mas arriba de Uldecona; este lo dieron a Gahana, y se juntaron en el y pidieron un permiso, á la Autoridad militar para armarse y salir, lo efectuaron á las cuatro de la tarde llevando por Jefe a D. Alberto Falp, capitán del ex-vapor «Monserrat», los tres restantes fueron Domingo y Basilio Bevor y Agustín Safon; después se juntaron con cinco mas de los del río Cenia y puestos aemprendieron el movimiento, cuyo resultado fue coger prisionero al general faccioso Elio; y á un tal Sanz de Amposta que se les agregó al desembarcar y que diceen es hermano político de Cabrera; los hemos tenido en ésta desde las cinco de la mañana hasta las cuatro de la tarde en cuya hora se les ha trasladado á Peñiscola para mas seguridad. Se ha formado la causa competente, mas Elio que es sugeto muy fino, amable, simpático y de mucho talento no quiere revelar nada respecto á su plan y el de sus compañeros.

Se le preguntó si entre ellos estaba Montemolin, y contestó que su conciencia y su honor no le permitían contestar á aquella pregunta.

Mahon 5 de abril.

Debo referir á VV. lo que ha sucedido en estas islas, y me abstendré de toda calificación; ya por que el hecho se califica por sí mismo, ya también por que mis palabras podrían parecer duras, aun que merecidas. Además en la península se sabrán ya los resultados, y nosotros esperamos con mortal ansiedad la vuelta del «Mahones», para poder dar ensanche á nuestros optimistas corazones.

El viernes, 30 de marzo, por la mañana, fondeo en este puerto el vapor «Rey D. Jaime II», trayendo la noticia que debían esperarse otros dos vapores más para trasladar á Palma los batallones provinciales de Lérida y Tarragona. Sabida la noticia empezaron los comentarios y sería interminable mi correspondencia si fuera a referirlos uno por uno. Todos sin embargo eran dolorosos, y felizmente supimos después de dos días de angustia que la paz estaba firmada, y que había tranquilidad en las provincias. La causa para formular tristes opiniones no era infundada: el «D. Jaime» había sido detenido, cuando debía emprender su marcha de Palma a Barcelona con la correspondencia pública; esta quedaba paralizada, los pasajeros desatendidos y el cargo sacado de bordo por orden del Capitán general, que daba a estas operaciones el nombre de servicio muy importante.

A bordo del vapor, que me obligó a hacerse a la mar ignorando su destino, se embarcó un ayudante y este que si sabe la ordenanza, debe ignorar, o al menos no respetar la ley de Sanidad. A penas echada el ancla salió en tierra con un pliego para nuestro Comandante general.

A la una entró el vapor inglés «City of Normiwoh», y a las seis y media de la tarde el francés «Haveanne». A las siete quedaban embarcados los dos batallones, a excepción de cuatro compañías, tres de las cuales salieron en la mañana siguiente con el «Haveanne»: los otros dos vapores habían partido ya a las ocho de la noche.

Principiaron de nuevo las conjjeturas, y la noticia que carente de un cambio de guarnición, y de una gran parada que con esta oportunidad se daría en la capital de la provincia con motivo de la llegada del príncipe de Baviera, no satisfacía los ánimos, pues nadie podía persuadirse que por asuntos tan nimios se hiciera un derroche tan en los fondos del Estado. Según el capitán francés debía recibir 30 francos por el pasaje de cada soldado; el inglés no había dicho la cantidad, y era de presumir que el español, como buque nacional y perjudicado á la fuerza en sus intereses debiera recibir al menos como el más favorecido: añadas á esto la lista de las reclamaciones y de los perjuicios y se tendrá una considerable suma.

Sigamos la narración: el domingo un buque de vela trajo la batija á Ciudadela y vimos con satisfacción las tranquilizadoras noticias de la paz y de la quietud en todas las provincias; pero el «Mahones» también fue detenido en Alcudia por orden expresa del Capitán general y obligado a partir inmediatamente en dirección a Palma.

Nueva ansiedad que solo pudo calmarse tanto el parte telegráfico del lunes anunciando que debíamos esperar al príncipe y que el general se había embarcado con las fuerzas á la madrugada. Se creyó que fuera el relevo, y el alojamiento de S. A. y el del general quedaron prevenidos. No se efectuó sin embargo su venida.

El martes anunció la Atalaya un buque de vapor: se pensó generalmente que sería el de S. A.; pero cuando vimos que era el «Aertosense», cuando puso pie en tierra un jefe de E. M. de Barcelona, cuando nadie supo de Palma y se trató de descubrir el misterioso velo, una impresión dolorosa se apoderó de todos los ánimos.

Ayer por fin llegó el «Mahones» de Palma; ayer nos dijo que había estado en los Alfaques, y hoy quedamos anhelando su pronta vuelta de Barcelona, deseosos de que en nada haya podido perturbarla la tranquilidad pública de España.

Las autoridades civil y militar dieron ayer en dos documentos que publicó el «Diario» una explicación de lo acontecido; ambos confían en la sensatez y buen sentido de estos habitantes y de sus subordinados, y ambos hacen bien en confiar, porque Mahon que dichosamente se halla aislado y lejos del hervidero de las pasiones, conoce lo que son unos hombres y lo que son otros, y fácilmente puede conceperse lo que uno puede ser recordando lo que ha sido.

*Por todo lo que antecede, el secretario de la redacción, MODESTO COSTA Y TURELL.*

### Parte comercial.

*Embarcaciones llegadas desde el amanecer hasta el medio dia de hoy.*

Mercantes españolas.

De Torreblanca, en 1 d., laud San Joaquín, de 21 t., Antonio Primá, con 1,600 arrobas algarrobas á don Carlos Pizaca.

De Marsella y Bonc, en 20 horas, vapor Genil, de 20 t., don José Martínez, con 60 halas cáñamo y 6 de cominos á la señora viuda Olema; 8 id. pelo de cabra á don J. Canal, 3 bultos drogas, á don M. Roca, 3 cajas quincalla á los Sres. Sola y Amat, 2 fardos seda á don Pedro Bohigas, 8 id. pelo, alfileres y otros á los Sres. Ferrer y Ferrer, 27 id. drillos, lanares y sedetero á los Sres. Sola y Monner, otros efectos á varios señores, 579 huidos de tránsito y 3 pasajeros.

De Marsella, en 1 d., vapor Balear, de 118 t., c. don Juan Cabrelí, con 13 barricas drogas á don B. Novet, 8 id. á don J. Vilal y Ribas, 3 id. y 315 cuartos á don José Pujol, 2 bultos papel y 1 bulto drogas á don B. Piol, 1 id. seda y lana, 1 caja cobre y 5 bultos indechis á los Sres. Sola y Amat, crepas, gardas á los Sres. Marans y Dorca, 3 id. sanguinarias á don B. Bouvier, otros efectos a varios señores, y 713 id. de vino y aceite ó similar ó de su sustituto.

De Marsella, en 1 d., vapor Almería, con 100 arrobas algarrobas á don Francisco Gómez, 200 id. de vino y aceite ó similar ó de su sustituto.

De Vigo en 11 d., místico-goleta San José, de 63 t., c. don José Duran, con 4,000 ferrados maíz para  
Málaga.  
De Palma en 18 h. vapor Jaime II, de 332 t., c. D. José M. Granada, con 6 pipas aceite a D. Francisco Raola, 11 id. id. 5 d. Ignacio Esteve, 6 id. a D. Pedro Juan Fortea, 30 cajas curtiduras a D. Domingo Miralles, 33 fardos lana a la señora viuda Roqué, 22 sacos atendrón a la señora viuda Martí y Codolar, 7 bultos cuero vinagre a D. Vicente Costa, 11 bultos algodón a los señores Fontanillas y Pómez, 9 cinturas hijos a D. António Glásia, 16 fardos trigo a D. Pedro Juan Fortea, 100 grancanarios estiércol a los señores Font y al Riudar, 10 sacos cochinillo a D. R. Comas y Salitre, 40 cajas azúcar a los señores Fontanillas y Pómez, 383 cajas lechuga, 60 id. frutas y conservas alimenticias a D. Domingo Miralles, 3 cestos cañazado a los señores Sola y Monner, 144 quesos a D. Juan Juan, 4 gatos matanzas a los señores Sola y Alba, 3 cestos calzado a D. Pedro Torres, 6 fardos cerdo a D. Carlos Bla, otros efectos a varios señores, la correspondencia de los pasajeros.

## Correo de Madrid del 4 de abril de 1860.

### PARTE OFICIAL.

#### MINISTERIO DE LA GOBERNACIÓN.

El Gobernador de las Baleares al Ministro de la Gobernación:

Excmo. Sr.: Como complemento a mi parte del primero, participo a V. E. que a las nueve de esta noche ha negresado el vapor «Jaime II», uno de los que condujeron tropas por orden de este Capitán general.—Recibida declaración al Capitán, manifiesto que los vapores «Jaime II» y «El Abra» («Mahon») y el «ingles» siguieron un mismo rumbo, llegando al puerto de San Carlos de la Rapita entre las siete y las diez de la noche del dia 3, sin que volviésem a ver el vapor francés.

Después de permanecer fondeados 12 horas y media, les dió el General la orden de retirarse, y lo efectuaron el «Jaime II» a Valencia, el «Jaime II» a este puerto, al «Mahon» se le espera de un momento a otro, y el «ingles» quedó haciendo carbón.—El espíritu de las tropas es sostener el Gobierno constituido.

He aprovechado todos los medios posibles de comunicación para notificar a V. E. los sucesos, segundaria importancia que han ido ofreciendo.

He procurado como medio más seguro y más amplio que un empleado se presentara a dar cuenta al Sr. Gobernador de Barcelona, y con él «Jaime II» pasa otro con igual objeto.—En el público se nota ansiedad.

Palma a la una de la madrugada del dia 3 de abril.

Ciudad Constitucional de Aranda de Duero.—Excmo. Sr.: A las dos y media de esta madrugada apareció el caballo con silla y serretín que montaba el cabo de la Guardia Civil, comandante accidental de la línea, que se puso a la cabeza de la partida carlista que se levantó el 31 de marzo último.

Poco tiempo después aparecieron también en pelo otros dos caballos de los que la facción ocupó a la empresa de diligencias del Norte al dar agua en la fuente que se halla en el camino de Burgos.

Asimismo han sido robados los demás caballos que hasta el número de ocho habían quitado los rebeldes a la empresa mencionada.

Algunos de los malhechores se encuentran ya presos, y tengo noticias de que otros se hallan en sus pueblos, a cuyos Alcaldes he ofrecido, lo mismo que lo han verificado los Jefes de los destacamentos de la Guardia Civil con objeto de verificar su captura.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Aranda, 1º de abril, 1860.—Pedro Sanchez Arribas.—Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación.

#### MINISTERIO DE LA GUERRA.

##### Despachos telegráficos.

Burgos, 3 de abril.—El Capitán general al Excentísimo Señor Ministro interino de la Guerra:

La garvila levantada en Aranda de Duero ha sido batida sobre el cerro de Baltablados por el Jefe de la línea de Aranda. No ha completa dispersion. Solo lleva cuatro montados y algunos a cabas grupas.

Se dirigian hacia los pueblos de Villalavilla y Tubilla en la sierra de esta provincia, sobre cuyos puntos concurrió una de las columnas.

Es de suponer su completa derrota. Se han rescatado el caballo del cabo Villareal y dos mas de los ocho que habían robado.

(Gaceta n.º 93, p. 695).

#### PARTE NO OFICIAL.

(De la Epoca.)

Excmo. secretario del distinguido y bizarro general marqués de los Castillejos nos ruega la inserción del siguiente comunicado dirigido a la Correspondencia, al que damos cabida en nuestras columnas con el mayor gusto, porque además de hacerse en él justicia a las elevadas dotes del general Prim, se confirma lo que sobre el mismo y su noble actitud dijo la Epoca hace pocos días.

el epa tiene como objetivo de facilitar y difundir la voz de la justicia.

«Señor director de la *Correspondencia de España*:

Muy señor mío: En el periódico que V. dirige he leído anejae un párrafo que dice, entre otras cosas, lo siguiente: «Pero a nuestra vez, asegurámos a nuestro colega (*las Novedades*), que hasta que lo llevemos leido en sus columnas, no hablamos sospechado que se pensara en llamar al general Prim para formar un ministerio, nombre que para este cargo figura por primera vez como candidato en las columnas de los periódicos que ven en él, o quieren hacerlo el algo mas que un general valiente.» Si el objeto de V. ha sido menoscabar la reputación de que goza el digno general Prim, no como valiente y esforzado, porque V. reconoce en él estas dotes que admirar la nación y la Europa, sino la de Inteligencia y aptitud para dirigir la gobernación del Estado, si bajo este concepto ha atuado V. a la respetable y digna persona del conde de Reus, también la opinión pública, juez mas competente e imparcial que V., aclararía como del ~~general~~ <sup>el</sup> *justicia* *injusticia* *moral* *contraria* *a* *que* *V.* *la* *juzga*, *injusticia* *moral* y evidente, no solo en mi juicio, sino en el de personas de importancia política que rinden el tributo que merecen las relevantes cualidades de *tan* *éminente* *general*.

Solo quien desconozca nuestra historia contemporánea, o mueva y estravie su espíritu el interés de partido, podrá negar lo que veinte años de carrera política y de muchas parlamentarias han demostrado a la faz de España y de Europa, y son su reconocido talento y notable ilustración como hombre público.

Nada más distante de mi pensamiento que enaltecer al general Prim comparándole con muchos de las personas que han ascendido a la cumbre del poder, porque hay alguno a quien yo quiera y admira, pero no habiéndome sido posible ver a V. tan cuando he expresado a otras personas de la redacción mi disgusto y estraneza por la injusta y desidiosa apreciación que V. hace de la persona de a quel general, no queriendo sancionarla con mi silencio, espero se sirva V. insertar estas líneas, porque en ninguna ocasión podrá permitir que se aneje la reputación de D. Juan Prim, y mucho menos cuando se halla ausente.

En cuanto a lo demás que indican Vds. felicitamente el general Prim posee el don de decir bien lo que dictan su bravo corazón y elevada inteligencia, y cuando venga al Senado, del que es uno de los dignos miembros, defenderá allí, con la franqueza y resolución que siempre lo hizo, sus opiniones, sin que necesite intérpretes que hablen en su nombre, ni consejeros que le dirijan. — El secretario del general Prim, conde de Reus, Martín Ussel de Ponte.

Ayer tarde fueron citados a domicilio los señores senadores por el presidente de la alta Cámara, con el objeto de presentarse en corporación, como ya hemos dicho de los señores diputados, a ofrecer a S. M. la Reina el homenaje de su adhesión y respeto.

Reunido en palacio gran número de senadores, entre los que figuraban todos nuestros amigos políticos, fueron recibidos por S. M., teniendo el señor marqués del Duero la hora de dirigirle la palabra, en un digno discurso, que sentimos mucho no poder publicar hoy mismo porque aun no nos ha sido posible adquirirlo.

La Reina contestó en sentidas y elocuentes palabras, si bien con la alegría que era consiguiente, presa en aquel momento, como cuando tuvo lugar la recepción de los diputados, era pública en Madrid la presencia de las tropas seducidas y el falso desenlace de los planes revolucionarios.

— Los señores Madoz, Aguirre, Calvo Asensio, Sagasta, Ballesteros, Fíguerola, Garnido y Rodríguez, únicos diputados de la minoría progresista que se encuentran hoy en Madrid, se reunieron ayer y tomaron el siguiente acuerdo:

«Los diputados de la minoría progresista del Congreso, residentes en Madrid, vista la sublevación de que habla la *Gaceta* de hoy, se arriesgan a ofrecer al gobierno su leal y patriótico apoyo para defendernos el sistema representativo y combatir con todas sus fuerzas a los enemigos de la libertad.»

Después se presentaron al señor presidente interino del Consejo de ministros a hacerle este ofrecimiento, y luego al ministro de la Gobernación, para pedirle su venia con el objeto de trasmitir el acuerdo por el telegrafo a sus amigos de las provincias.

Madrid 4 de abril.

Yo obedezco a la *Correspondencia de España*.

El señor Balbuena, que otros saben nuestros lectores, ha establecido en Sevilla a su costa un hospital con destino a los voluntarios vascongados, ha anunciado por el telégrafo a la diputación de Vizcaya la llegada a Cádiz de 14 heridos vascongados los cuales declaran que eran sobre ciento los que había tenido la división.

— El general Rubio llegó ayer a Cádiz.

— Parece que la asociación para la reforma de los aranceles de aduanas celebrará un meeting el segundo día de Pascua con el competente permiso de la autoridad, en el cual se tratará de los inconvenientes que la actual legislación aduanera opone al desarrollo y engrandecimiento de la industria nacional en sus relaciones con las máquinas, hierro y carbones minerales, en concepto de los libre-cambistas.

— Las Cortes portuguesas han aprobado la totalidad del contrato con el señor Salamanca para la construcción del ferrocarril a la frontera. Es muy probable que a estas fechas lo haya sido por completo.

— El *Correo Público* ha ayer publicado una segunda carta del Sr. Nuñez de Arce en contestación a los cargos que la *Revista* ha hecho últimamente a su antiguo compañero y amigo. Con gráficas frases retrata el Sr. Arce a algunos apostoles de su partido, y como quiera que le

pintor, por esta circunstancia, tiene doble autoridad, queremos que nuestros lectores juzguen de la pintura por los siguientes rasgos:

Hay una media docena de hombres, dice, de todos conocidos, y no aludo a los redactores de la *Iberia*, tan soberbios o tan presuntuosos, que pretenden monopolizar siempre el pensamiento de su partido; convertidos en apóstoles y sacerdotes de una religión que hasta no comprenden, cuando se contrariarán sus miras o se pierde su amor propio, lanzan los rayos de su escarnio a diestra y a siniestra; atropellan todo, y en nombre de la libertad que es la expansión arrojan del templo a los que no bastan independientes para no bendirles la sumisión y callito. Yo protesto contra los celos arrancados de su orgullo, y rechazo el derrame que se arrogan de dar patentes de progresismo o de negarlas a su antojo.

Entrando luego el Sr. Arce en la refutación de los cargos dirigidos a su conducta con motivo de la paz, dice que fue a África de corresponsal a petición del director de la *Iberia* y habla de una carta firmada por todos sus compañeros de redacción, en la que en nombre de la amistad se le exigía que fuese a África y que diese por terminadas las dissidencias que entre ellos habían surgido. En cuanto a las demás quejas de la *Iberia* el Sr. Arce manifiesta que si por consideración al paríido no lo ha hecho en cartas públicas, ha expresado siempre en su correspondencia privada al director del periódico de quien era corresponsal que abogaba por la terminación de la guerra y el abandono de Tetuán, y que antes de aceptar la gracia que el gobierno le concedió consultó al expresado director sin que obtuviera respuesta. Por último, el Sr. Arce examina la actitud que ha tomado la *Iberia* respecto a su persona, siendo así que a su llegada del campamento fue recibido por sus compañeros de redacción con los brazos abiertos, dispensándose al dia siguiente en las columnas del periódico frases igualmente carnosas.

El lunes próximo de Pascua, nuestro representante en Turín, el Sr. Coello, debe celebrar con un gran baile, a que está convocado todo lo más notable de aquella corte, los príncipes, ministros, cuerpo diplomático extranjero, titulós, poetas, artistas, diputados y senadores. Las maestras inmarcesibles victorias de África seguidas de una pazhonosa para la España. El señor Coello debe después abandonar la Italia para venir por breve tiempo a tomar asiento en las Cortes y a visitar su patria, de la que faltó hace ya año y medio.

Una escena convocadora tuvo lugar ayer tarde en Palacio; pero de esas que dejan profunda huella en el corazón humano. El Capitán general D. Manuel de la Concha tuvo una lucha entreyista con S. M. la Reina con motivo de la infame rebelión de Ortega y nuestra angustia soberana, sin darle tiempo a hablar, exclamó anegada en lagrimas: «Nada me digas, no me espiques nada; conozco el dolor profundo que te opprime y que tan bien marcado traes en tu semblante por haber protegido a ese desleal.»

El señor marqués del Duero manifestó a S. M. que el gobierno cuenta con medios suficientes para sofocar la fusuración de un puñado de traidores, y que tanto él como su hermano no estaban dispuestos a vertir su sangre en defensa del Trono, castigando como merecen a los inflames rebeldes.

El general Iriarte, inspector general de carabineros, ha dirigido a los jefes de mandas y distrito una oportunista y patriótica circular con motivo de la sublevación carlista que allí tiene escandalizada a España.

Ayer fondearon en el puerto de Cádiz los vapores «Hércules» y «Tharsis», habiendo descargado el primero 18,723 arrobas de harina y 11,339 el segundo, que se han destinado a Tetuán a bordo de otros buques. También se han enviado al mismo punto 4,608 fanegas de cebada en «el Marcin», y 2,000 con la «Rifa», además de una cantidad considerable de calzado de todas las clases para el ejército de África.

Han llegado a esta corte, con destino a la Tesorería central, 2,400,000 rs., procedentes de Cádiz y de Córdoba.

En Roa hubo días pasados una reyerta entre los mozos del pueblo de la que resultaron un muerto y un herido. Han sido presos hasta veinte y siete de aquellos.

Las bajas que experimentaron los tercios vascongados que tomaron parte en la batalla de Gualdras, consistieron, según parece, en 48 heridos y 4 muertos.

Leemos en la *España*:

«Cuando a un hombre o a un partido le halaga una idea, es muy difícil que se desprenda de ella; por eso las *Novedades* andan dando vueltas al rededor de la presidencia del Consejo del general Prim.»

El Ayuntamiento de Madrid se reunió ayer con objeto de presentarse a S. M., a fin de ofrecer a los pies del Trono el homenaje de su adhesión y el mas decidido apoyo.

Conforme con lo que anticipamos decía anoche la *España* que había concursado un gran número de personas a la presidencia del Consejo, al palacio de Buenavista y al ministerio de la Gobernación, con objeto de ofrecer sus servicios, siendo inesplicable la indignación que reina en todos los circuitos.

El digno Capitán general del distrito, señor marqués del Duero, mandó que se pusiera inmediatamente sobre las armas toda la guarnición de Madrid.

Como habíamos anunciado, los diputados residentes en Madrid fueron ayer recibidos por S. M. la Reina a quien acompañaba su angusto esposo y el ministro de Estado.

El señor Martínez de la Rosa pronunció el sentido discurso siguiente:

«Apenas esa mañana se espació el rumor de un atentado que a fuerza de criminal y absurdo parecía increíble, los diputados de la nación residentes actualmente en Madrid, llevan si se quisieran cinco días, y en efecto se han reunido en el salón de sesiones de la

dos de un sentimiento espontáneo y unánime, acudieron al Congreso a pesar de no hallarse abierta la legislatura. Ansían manifestar a V. M. sentimientos de adhesión a la dinastía y a la augusta persona de V. M., como legítimos representantes y fieles intérpretes de los pueblos. No porque fuera dudoso el éxito, después de tantos desengaños y costosos escarniamientos de los que intentaron arrebatar a V. M. el cetro que heredó de sus mayores, que le han dado las leyes, que ha aclamado la nación y que han confirmado cien victorias.

Por fortuna en breves horas ha cambiado la escena, más nuestros sentimientos son los mismos, e impulsados por ellos veníamos solícitos a ofrecer a V. M. y a su augusta esposa el homenaje de nuestra lealtad y respeto."

S. M. la Reina visiblemente conmovida contestó:

«Senores diputados: Agradezco en extremo esta muestra de adhesión y lealtad que acaban de darme los representantes de la nación que tanto he amado y a la que profesare siempre el más entrañable afecto.»

Aclamaciones entusiastas siguieron a estas palabras. Los diputados obtuvieron la honra de besar la mano a S.S. M.M. y al retirarse la Reina, exclamó con un acento que llegó al alma de los presentes:

«Os repito las gracias y nunca olvidare los sacrificios de la nación, que tanto me ha defendido desde que era niña.»

En seguida todos los diputados bajaron al ministerio de Estado, donde hicieron signales ofrecimientos de apoyo y cooperación; como ya se había hecho pública la noticia del desenlace de la intentona, todos anhelaban pormenores que aún no había.

—Según un parte que vimos anoche, al general Ortega acompañaban dos personas gruesas vestidas de paisano. En la fonda de Amposta le prepararon una mesa de doce cubiertos.

—Aunque acordada la destitución de Ortega de todos sus grados, honores y condecoraciones no creemos que hoy lo publique la Gaceta, pues se espera el parte oficial del segundo cabo de las Baleares.

—Ha sido nombrado secretario del gobierno de Cádiz el señor D. Gabriel Ortiz, que ha desempeñado igual cargo, y el de Gobernador inferior de la provincia de Lérida. Empleado inteligente, leal y decidido, llenara perfectamente su puesto.

—A pesar de enano en contrario dice ayer algún periódico, parece que Cabrera, contando con que nuestras tropas secundasen la deslealtad del general Ortega, había salido de Liverpool con dirección a España con el infante D. Juan; al mismo tiempo el conde de Montemolín dejaba a este con él. Su desgracia será completa si desembarcan en la Península.

—Ayer se ha pasado por el ministerio de la Guerra una Real orden al Capitán general del segundo ejército y distrito, para que inmediatamente se proceda a la formación de la causa al Rebeldía general Ortega.

—Ayer tarde a las cuatro, como habíamos anunciado, se reunieron espontáneamente en el Congreso unos ochenta diputados, sin otro aviso que el publicado por algunos diarios de la mañana. Allíviamos a casi todos los representantes del país que residen en Madrid: la minoría moderada estaba casi toda, lo progresista estaba representada por el señor Sagasta. El Sr. Martínez de la Rosa, en un breve discurso, manifestó que reunidos espontáneamente los diputados con objeto de hacer una demostración que revelara la indignación profunda producida en todos por el atentado que se había hecho público, los señores presentes podían resolverlo que creyieran mejor sobre el particular.

El Sr. Berhal, a nombre de la mayoría, indicó, que como en la fonda de Tetuán, aunque con muy distinto motivo, los diputados debían acercarse al trono a llevar la expresión de sus sentimientos. En representación de la minoría moderada los Sres. Moyano y González Bravo se adhirieron a lo propuesto, añadiendo que estaban al lado del gobierno, plenamente dispuestos a prestarle su apoyo para castigar la rebeldía.

Otro tanto hizo presente el Sr. Sagasta, y dijo además, que así que se difundiérase la noticia del atentado de Ortega, la minoría progresista se había acercado al gobierno de S. M. para ofrecerles su cooperación.

Convinose por último en que el Sr. Martínez de la Rosa tomara la venia de S. M. y que, noche a las ocho, volvieran a reunirse los diputados para pasar a Palacio, si S. M. se dignaba recibirlos.

Es seguro que nuestra augusta Reina, cuyo corazón habrá sufrido dolorosamente con tan horrenda traición, tendrá un consuelo viendo en torno suyo los representantes del país que acuden solícitos a prestarla el homenaje de su adhesión y respeto.

—Decididamente el Sr. Tomás Liques y Bardaji, director de política en el ministerio de Estado, es el principal traidor que en unión con el general García ha de asistir a las conferencias sobre el tratado de paz.

—Varios diputados de la minoría progresista se presentaron ayer al señor presidente interino del Consejo para manifestarle su reprobación contra el indigno atentado de un general traidor.

—Gómez y Delibes, la parcialidad carlista de Burgos está disuelta: uno de sus jefes, el cabo de la Guardia civil, Villareal, ha sido capturado ayer en Valladolid en unión con el paisano Francisco Bruno, que había pertenecido también a la facción.

Perseguida la poca gente que seguía reunida por la Guardia civil, en el cerro de Valta-

blados y monte Corneles, acorralada por otra fuerza que acudió, los rebeldes no tuvieron otro medio de salvación que dispersarse.

—Siguieron recibiendo de todas partes y de todos los partidos manifestaciones de adhesión y de apoyo, con motivo de la traición de Ortega.

—El general Bustillo fue en persona a poner en conocimiento del general en jefe del ejército de África los sucesos de San Carlos de la Rapida.

Las disposiciones adoptadas inmediatamente de acuerdo con el ministro de la Guerra fueron estrictas; la prudencia no permite mencionarlas, pero aun cuando la rebelión hubiera continuado y aun adquirido mayores proporciones, habrían sobrado fuerzas para reprimirla.

—Sabemos que ayer se trasladaron a Cádiz desde Algeciras los generales Galiano, Dolz, Ildefonso y Paredes.

—También el brigadier Villar ha llegado a Cádiz procedente de Tetuan y hecho cargo del mando de la fuerza de carabineros.

—Cerca de 21 millones había ayer de existencia en la tesorería de Cádiz.

—El coronel Rodríguez Vera manda las tropas que trajo de Palma el general Ortega y que se presentaron en Tortosa a las órdenes del gobierno, así que se resistieron a tomar parte en la rebelión.

—El brigadier Guillen Buzaram y los coronellos Tassara y Magénis vienen a Madrid.

—En el campamento de Tetuan no ocurría ayer novedad.

—Para apreciar las inmensas dificultades que tenía que vencer nuestro ejército en su marcha, baste decir que los bagajes que llevaba abarcaban una extensión de más de una legua. Considerarse las fuerzas que se necesitarían para la custodia y defensa de un elemento tan esencial para el ejército, y el entorpecimiento y paralización que debían resultar a cada paso en las operaciones teniendo que atender a los ataques constantes que hubiera dirigido el enemigo sobre la parte más entorpecida de la retaguardia de un ejército en marcha.

—Al paso que unas correspondencias de África dicen que el oficial Roca-Mora, pasado a los marroquíes, dirigió a éstos en la batalla de Guadras, otras y hasta personas llegadas del teatro de la guerra dicen, que aquel oficial está prisionero en poder de los moros. Otra carta dice que entre los cadáveres moros en el valle de Guadras apareció el del traidor Carranque.

NOTICIAS METROPOLITANAS

Madrid 4 de abril.

(Del Correo autógrafo)

Se asegura que en algunos pueblos, siguiendo un espontáneo movimiento, hijo de su lealtad al trono, a su patria y a las instituciones liberales, han ofrecido varias sumas de dinero, según la respectiva posibilidad, al que logre capturar y entregar a D. Jaime Ortega.

—Ha sido obsequiado en Málaga, con una brillante ceremonia, el general Ros de Olano.

—Hasta los más insignificantes pueblos del Maestrazgo, han remitido propios a los gobernadores respectivos, a fin de ofrecer su adhesión a S. M., manifestando que están prontos a contribuir en cuanto esté de su parte, a que sea exterminada la rebelión que tanto han deplorado los buenos españoles.

## PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES.

(DEL DIARIO DE BARCELONA.)

Madrid, viernes, 6 de abril.

En Calanda han sido presos Ortega y tres desconocidos. Supónesese elevados personajes.

Asegurase que el Emperador de Marruecos ha ratificado las bases de la paz.

Tranquilidad en toda la nación.

Se habla de haber estallado una insurrección en Mesina.

El Emperador de Marruecos ha ratificado las bases de la paz con España.

En Calanda han sido presas cinco personas, entre las cuales se cree que hay el rebelde Ortega.

Por el correo nacional y partes telegráficos, FRANCISCO LOPEZ.

E. R. — FRANCISCO NUBIOLA.

Imprenta del DIARIO DE BARCELONA, a cargo de Francisco Gibertich, calle Nueva de San Francisco, n.º 17.—Administración, calle de la Librería, n.º 22.